

參加2001年世界未來學年會心得報告

專題報導

在腦中還存有躺在漁人碼頭的步道上仰望星空，不時瞧見橫越穹蒼的飛機景象的當兒，我就如願地踏上自己多元未來其中之一的羅馬尼亞未來學國際會議之旅，如同一個榮獲金鐘獎殊榮的得獎者一樣，要感謝的人太多了，但綴述又顯得過於冗長，因此在心中深深地致上我最真誠的謝意，謝謝每個使我夢想成真的功臣。對於致力於推廣未來學不遺餘力的教授們，也是令我欽佩的。

這次參加在布拉索夫（Brasov）舉辦的第十七屆國際會議，使得自己的人生格局頓時由之前的小我成了大我，思維從單一的思考方向轉為多向思考。先前在「未來學研究中心」教授的引導下，使自己本身除了對「未來學」有更多的著迷外，也漸次地由對自己未來的憧憬，進而對區域的、全球的未來有了更深一層的企盼及責任感。在社會未來的課程中，了解了要想擁有什麼樣的未來，就需要做人生的規劃；在經濟未來的課程中，知道了很多事件是有某種無形的環節將彼此緊緊地相扣，且是互相或深或淺地影響著；在未來學大師蘇哈爾的課程傳授中，領悟到在現今的大環境中，沒有人是能夠脫離這個全球化的潮流而獨自生活的，針對一個議題的思考方式，也不能僅從一個角度來解剖及探討……在參加了國際會議之後，發覺：在議題的討論中，因著每個人的文化背景、關注焦點、思考模式、身處環境的差異等等，所提出的意見有著極大的差異，因此，面臨「全球化」趨勢的我們，該如何為我們自身的文化做定位、在這股洪流中扮演什麼樣的角色、及如何截取其他文化的優點及修飾自身文化的不良，我想這是大家在面對愈來愈多文化的進入、自己深入別國生活環境漸頻繁的時代中勢必需要思考的問題。

文化所涵蓋的層面遍及我們日常所見所聞，而這次會議的焦點集中在方法論、政治、教育等層面，會議時雖然大家使用的都是英文，但對我而言，卻常有某些聽力及理解的困難，也因而更提醒自己除了在英文上要加強外，在未來學常識及國際時勢的資訊涉獵上，更需要多下點功夫。其中有位澳洲Western Sydney大學的Frances Parker教授的發表令我印象深刻，有別於其他發表者的公式化，她將她與住在澳洲的難民農夫們之間的相處、幫助他們在澳洲的社會中爭取權利，及兩文化背景下彼此衝突並逐漸融洽的經驗做分享，其間可以感受到：處在不同文化臨界點的人所需付出的心血及毅力，也知道未來文化之間相遇的機會必定逐漸增多，且問題的產生層面也會

日益擴大。隨著商品行銷策略的全球化，到了異國所能找到唯一熟悉的事物，竟然是——「麥當勞」，販售的食品、消費的方式大同小異，真的是如同與會中某位演講者所提及的：很多事是上上一代的人親身經歷、體驗的，而上一代的人常會掛在嘴邊談論著，而我們這一代的人偶爾會聊聊、詢問一下，我們的下一代呢？他們可能連提也不會提起。我認為或許未來的一代會隨著擁有物質的一致性而變得趨於格式化，能突顯本身獨特的部份，除了智識及思維外，我想沒有其他了。會議中，有來自芬蘭的多位十來歲的青少年，他們在搭了三天的公車之後來到了布拉索夫，相較於搭了近20小時的飛機的我們，除了感佩他們之外，也意識到島國與陸地國的某些不同。

會議中連續四天上午二場的集體會議、下午兩場的分組研討，其中最使大家受益良多、達成共識並互相意見交流的，相信是在分組時僅有十多位與會者，談論著與教育相關的議題，因著對各自研究領域的興趣，再加上分享自己的看法，使得會議進行得快又有意義，因為與會者包括：台灣、菲律賓、德國、瑞典、羅馬尼亞、澳洲等國，更讓我深刻體驗了國際會議的另一個非凡之處：讓不同文化背景的人，能在同一個時空下，針對一個問題對話並學習，其間也提及了：Who is the future? 這個問題，我認為：每個獨立的個體都是未來的一部份，惟有在對未來宏觀地思索之後，以「希望的未來」為目標有責任地做努力時，未來才是美好的。除了會議外，還有二頓充滿羅馬尼亞風情的晚餐，使我們品嚐到當地的食物、聆聽到一些著名的歌劇現場演唱及羅馬尼亞世界著名的小提琴家、作曲家——Georges Enesco的曲目演出，也享受了他們傳統樂器——tambal（台形的木箱上張滿弦，每個音階都有3~4根的弦，以棒子輕敲其弦發出樂音，類似中國的揚琴，據說是鋼琴的前身）的音樂饗宴，體驗他們的生活，也看到不同文化背景面對各種場合的不同態度。

會議結束後，展開為期五天的羅國文化體驗之旅，每到一處便下雨的另類歡迎方式更使我對羅國無法忘懷，在Sibiu的大廣場（Piata Mare）看到著軍裝的隊伍及大批的民眾冒著大雨參與軍歌的節慶典禮，雖沒有歡愉的氣氛，卻可感受到另一種肅穆的氛圍。在車站候車、搭乘火車、向路人問路等，都讓我們感受到當地人對外地人的熱情，或許有些較進步的城市例外，與他們交換食物、撲克牌、繩索遊戲、生活情形的經驗是特別的，那種分享的感覺是可貴的，雖然也因為他們的過於熱心及我們的發音錯誤，使我們下錯了站，但也讓我們更貼近他們的生活：以馬車載運農作物、用大鏟刀除草、以傳統的方式釣魚及捕魚。碰見吉普賽人的乞討雖是預期之外的事，但也讓我們有了不同的感觸。

這次的未來學國際會議，在我人生中啟開了另一扇窗，它拓展了我的視野，同時也了解自己的不足。在以Many cultures, One World: Local Development and Globalization為主題的會議中，更讓自己對於各個文化所散發的獨特性吸引。雖然在全球化的過程中，每個文化所擔憂的、努力的都不同，也就更因為如此，才讓全球化有了另一面值得大家去探索、對話的部份。

2010/09/27



會議後參觀布拉索夫鄉間，體驗當地的農村生活。（蔡玉滿提供）